

日期: 11/27/2011

題目: 耶穌福音

經文: 路加福音 4:14—21

主旨: 耶穌的好消息是不分彼此傳給所有的人

引言:

今年十月在國內培訓的時候，住在培訓地方隔壁的一個酒店，離開教會走路大概只有一兩分鐘。在一天早上我忘記拿了一些東西，所以上課休息的時候，我就回到旅館。那個時候有兩位的清潔女工在打掃房間。當我拿了東西離開的時候，我就說謝謝你們。然後其中的一個就看著我說“你是信教的？”，她說因為我看到你在桌上的一些紙張。我就說我是，我是信耶穌的，你呢？然後她說我們也是信耶穌的，她就繼續的問我“你是跟隔壁的教會有關系的嗎”。我說是，她馬上加了一句話“我們跟你信的不一樣，我們是耶穌教的”。因為那個時候比較匆忙，所以也沒有再繼續的對話下去。後來在培訓的時候，同學們就告訴我，在那個城市，耶穌教會是一個相當興旺的異端。當時我聽了之後，一直心中都有一些的納悶，她說她們信耶穌，我說我信耶穌，好像我們的耶穌都有點不一樣的，到底誰的耶穌是那一個真耶穌呢？當然我每一天來教會、回家的時候，都會經過一個教會，就是叫真耶穌教會。

好像我們無論活在那個世紀，第 1 世紀也好，或第 21 世紀也好，在東方也好，在西方也好，耶穌總是一個相當爭論性的話題。有時候我們在想，那一個是真的耶穌好不好請你站起來，讓我們知道那一個是真的。在降臨期的季節，我們會一起看幾段的經文，來幫助我們更加清楚的知道耶穌是誰，他做的是什麼事。今日讀的那段經文，是大家非常熟悉的。同時也是一段非常重要的經文。因為在這簡短的幾句話裡面，給我們看到一個非常清晰的圖案。耶穌是誰，他做什麼。等我們以後有機會繼續看《路加福音》的時候，我們會看見《路加福音》對耶穌的記載，就是被這幾節的經文所指引。因此，這裡幾句話講到耶穌的身份，講到耶穌的使命，就在那裡指導了路加寫這本書的內容。

路 4: 14-21 的觀察

在我們進入這段經文之前，我想做三個的觀察，跟大家一起的分享。

首先，路加將這個事件，就是耶穌在會堂的這件事，放在耶穌公眾服侍的早期，其他福音書的作者將這件記載放在耶穌服侍的後期。在這裡路加所重視的不是年日，不是第一件事情，第二件從什麼時候開始，第三…，第四…路加所重視的乃是耶穌所做的是什麼，他要透過這一段的經文，讓他的讀者能夠更加的了解在耶穌的身份，耶穌的服侍後面的那一個推動力是什麼。

然後第二個的觀察，會堂是當時耶穌和猶太人非常熟悉的一個地方。在那個時候只有一個聖殿，正如今日也是一樣，聖殿只有一個。但是在任何的地方，如果有十個猶太人的男士要聚在一起敬拜的話，他們就可以建立一個會堂。所以會堂不單單是一個敬拜的地方，也是一個學校，也是他們社區的一個活動中心，也是一個司法行政的一個地方。就是有任何的糾紛，人與人的糾紛，犯了錯等等、如果

是在地區性的話，往往就會帶到會堂處理。會堂的主持人不是一些專業的宗教人士，而是一批的猶太教的信徒他們所組成管理的。其中，法利賽人是一個非常明顯的群體。

第三個觀察，就是當我們在看新約和以後的傳統裡，我們大概可以知道，每一次他們聚集敬拜的時候，他們的程序，他們的次序，他們的內容是什麼。他們一開始的時候就會在那裡讀《申命記》的第6章4到9節，特別是第4節是大家熟悉的，“以色列啊，你要聽耶和華我們的神是獨一的神”，這是以色列猶太教核心的一個信息，一個宣告，就是“以色列啊，你要聽耶和華我們的神，是獨一的神。”是他們對神效忠的一句話。當他們重複了這一段的經文之後，他們會有禱告，禱告了之後就有人出來從摩西五經裡面讀一段的經文。讀完了摩西五經裡的一段的經文之後，就讀先知書裡的一段的經文。經文讀好了之後，就有一篇的講道，講道之後有祭司的一個祝福。所以在這個相當平常的禮拜六，耶穌進到了會堂，然後他們就叫他來讀經，就是要他從舊約的先知書裡找一卷來讀。他就打開了《以賽亞書》，他選的那段經文是我們剛才所讀的，就是《以賽亞書》61章1、2節，在這裡說：“主的靈在我身上，因為他膏我去傳福音給貧窮的人，差遣我去宣告被擄的得釋放，瞎眼的得看見，受壓制的得自由，又宣告主悅納人的禧年。”第1世的猶太人，當他們聽到這段話的時候，他們清楚知道這就是講到那位要來的彌賽亞，那一位受苦的仆人，那一位服侍人的彌賽亞。當耶穌讀完了之後，他就講道了，他講的道是什麼呢。21節：他就對他們說：“這篇道在你們中間應驗了”，之後他就坐下。這大概是整本聖經裡最讓人驚訝的一篇道。就是這句話，這篇經文今天應驗在你們中間了。非常短，我想今天每一個聽眾都很想聽到的一篇道，就一句話，不需要坐在這裡坐半或個小時四十分鐘在聽講道，一句話就行了。講道的人何嘗不也是如此呢，如果能將三十多分鐘的道，八頁紙張的道把它濃縮成一句話，讀完了聖經，講一句話就坐下來多好啊。所以有人說這是整本聖經裡最令人驚訝的一篇信息。他就是說以賽亞所說的，今天就應驗在你們中間了。那是什麼意思呢？

I. 耶穌是從神而來的彌賽亞

在這裡先看到，那耶穌是誰呢，在這段經文裡，耶穌說神的靈降臨在祂的身上，那就是指著當祂受洗的時候，聖靈好像鴿子一樣臨到耶穌的身上。聖靈在祂的身上，聖靈膏抹了祂。當聖經用到聖靈膏抹的時候，那一個意思就是神使者，一個被聖靈膏抹的人，使祂成為了那一位的彌賽亞，那一位的基督。祂就是那一位受苦的仆人，從神來的彌賽亞。

這一個耶穌不是你我口袋裡想要有的那個小精靈，廣東人說的黃大仙，有求必應。當我一遇到困難的時候，就把小精靈拿出來，摸一下擦一下，他就出現，然後說我要為你做什麼。然後你說請你為我找一份工作，他說是的，主人。然後就幫你找一份工作。很多的時候，我們的耶穌就是這樣，我有困難的時候來求你一下，求你的時候你只要靈了就好，如你不靈的話，下次就再不把你帶出去的。如果碰到另外一個比你更靈的話，那我可能就找另外一位了。祂不是那一位先知裡面的第一位的先知。有一次，我太太和一位伊斯蘭教的母親談話，她說我要告訴你，耶穌愛你。這位母親就說我知道耶穌，耶穌是我們的一個大先知。耶穌不是

單單的一個大先知，耶穌也不是那一個博愛的模范，祂也不是那一位最大的老師，是所有老師都要效法的那一個老師。在這段經文裡那簡單的一句話“耶和華的靈降在我身上，用油膏了我”，就是說祂是神，祂是那一位的彌賽亞。現在我們來看看祂做什麼，祂的使命是什麼呢？對舊約聖經的人，和第1世紀的人，他們讀到這一段經文的時候，講到祂膏我去傳福音給貧窮的人，差遣我去宣告，被擄的得釋放等等。他們有下面的幾個期望。

II. 耶穌是那釋放者

首先他們期望彌賽亞把好消息帶給貧窮的人，貧窮是指在社會裡邊緣化的人。他們沒有任何經濟的能力，他們是要靠著別人來維持他們的生活，他們期望這位彌賽亞來了，就能夠把他們的生活水準提高。把生活水準提高的時候，這對貧窮的人來說才是一個好消息，才是那一個福音。因此，這些貧窮的人期望彌賽亞是那位社會的改革者。

第二，這位彌賽亞來的時候，要使瞎眼的能夠看見。也包括了要醫治那些有病的人，他們期望這位的彌賽亞是醫療方面的改革者，能夠解決他們醫療的問題。

第三，這位彌賽亞來的時候，會釋放被俘虜的。俘虜的就是那些戰爭裡面失敗的人，成為了那勝利者的奴隸。也有些的人因為家裡的貧窮，把自己賣了給別人，成了別人的奴隸，這就是那些被擄的人。當然，那些被壓制的是指那些在政治、宗教領袖下面，被人管理、壓制到心靈破碎的那一個群體。這個彌賽亞來的時候，就能把他們解放出來。換句話來說，他們對這個彌賽亞的期望，他就是那位政治改革者。

在這裡還有一點，在19節，“又宣告主悅納人的禧年”。這個禧年是在舊約聖經《利未記》所提到的那第五十年，七七四十九，然後第五十年就是禧年，是叫神悅納的那一年。按照猶太人的傳統，這第五十年，這悅納的年，這個禧年是一個大赦的一年。在這一年，所有的奴隸都要得到了自由，這一年乃是一個拯救，也就是說他們會從他們一切的債務裡面被救出來，他們再也不欠任何人的債了。這也是叫歸復的一年，因為在這一年，所有的土地跟財產都要歸回原主。所以當這位彌賽亞來的時候，他就要宣告現在就是第五十年。這個禧年會超越過去所有的禧年，因著這一個第五十年，這個彌賽亞帶來的，再也沒有任何的奴隸，再也沒有任何的債務，所有的財產都要歸回原主。

在那個時代的猶太人他們期望這位要來的彌賽亞，能夠在他們的醫療方面，在他們的社會政治制度也帶來戲劇化的永遠的改變。有點像我們這裡的總統競選，每一個總統競選人都在那裡承諾你選了我之後，我會把改變帶進來。四年過去了，另外的一批人出來，給你同樣的承諾，如果你選了我的話，我會做這我會做那。

他們對彌賽亞就是有這樣的期望，但耶穌對這一個的回應是什麼。就是一句話，這段經文，這裡所講的，今日應驗了。今日是指著現在，不是指著明天會應驗，也不是指曾經應驗了，乃是說現在。這一個的現在、這一個的今日，明天還是一樣的是今日，後天還是一樣的是今日。這些的話如何的應驗了。

你有沒有注意到，如果耶穌的使命就是限制在貧窮的人，那些瞎眼跟生病的人，那些被俘虜做奴隸的，和那些被壓制的人，如果這就是耶穌的使命的話，這會何等狹窄的一個使命、議程。那些所謂的中等階級的人怎麼樣呢，是不是在他的使命之外，那些身體比較健康的人，那些不欠債務的人，是不是就不在他這個裡面呢？所以有沒有看見，如果耶穌的使命只限制在貧窮的人，瞎眼有病的人，那些被捆綁的人的話，它是很狹窄的一個議程。很多的人都會在他的這個議程之外了。我們現在來看一下，當耶穌說這話今日應驗在你們當中，是什麼意思。

耶穌的確是醫治了那些瞎眼的，他也醫治了那些有病的。但是不單如此，他也醫治了那些心靈瞎眼的那一些的群體。眼睛的失明是一件很可怕的事，當你到了某些年齡的時候，你發現在你前面有一些的紙張，你看來看去看不出是什麼紙，你要去找眼鏡，帶了眼鏡可以看清楚。有時候我戴著我的眼睛看不清楚坐在最後一排的人是誰，但是我感覺到很煩很困擾。怎麼看不清楚了，以前可以看清楚，現在怎麼看不清楚了。就算這個眼鏡變成黑色的，我也看不清楚了。那你以前看見，現在看不清楚了是你那種的煩惱。你可以想象，當你完全看不見的時候，那樣的困擾是何等的大。不錯，眼睛的失明是件很痛苦的事，但是還有另外一種的失明，那種屬靈的瞎眼。我們看見許多的人，可能包括我們在內，我們可以看得非常的清楚，當然這個戴了你的眼鏡之後，你的視力是二十二十，但卻看不見那個屬靈的世界。對很多人說在過去的兩三天我們看見又肥又大的火雞，但卻沒有看見所有好的禮物都是從神哪裡來的，我們在昨天或者前天在新聞電視也看到，美國總統的一個傳統 每年在感恩節的時候要饒恕兩隻火雞 把他們放生。我們看見了，但是我們沒有看見一個比那更大的現實，就是這位的神如何饒恕了人的罪，把人放生。我們也清楚的看見，在前天黑色星期五要買什麼東西。在 Sugarland(糖城)的 Best buy，有人在禮拜二的晚上就在那裡露營，搭了帳篷，為的是要等感恩節禮拜四禮拜五凌晨十二點的時候能夠進去。我想你去問他“你想買什麼”，他說不知道了，到時候看看。不可能的，在他的心目中大概只有一樣是他要買的，所以那個禮拜二晚上就去露營了，搭了一個帳篷在那裡。或者是明天，明天叫做 Cyber Monday，大家都會上網買東西。很多的人都一定會先看准了，不會說我今天上網去看看有什麼。不，你今天上網去這裡去那裡去買那樣，你看見了你要的你就去買。但是你看不見在聖靈裡我們要愛神愛人。當然，除了禮拜一，今年好像多了一個綠色的星期二，又是買另外的一些東西。我們都知道，但是我們看不到那些重要的。這一個禮拜是 Enron 工會的十周年，當時那些的精英，真的是工商業界的頂尖份子，他們錢看得好清楚，但 Enron 却沒有看見這個世界是一個有道德的世界，因著自己的貪心，造成那個公司多少員工的受害。眼睛看清楚了，帶是卻沒有看清楚那屬靈的層面，忘記了是一個道德的事情。我們很喜歡有些的歌，好像《有福的確據》《有一日我要與主面對面的相見》，你知道這首詩，這些歌的作者是一個瞎眼的女作家嗎？眼睛的失明是痛苦的，但是更痛苦的更可怕的是心靈的那一個瞎眼，那個失明。但是耶穌來了，是要把我們屬靈的眼睛打開，好使我們看見那個看不見的世界，跟這一個看得見摸得著的世界一樣的真實，或者是比這看得見摸得著的更加的真。

耶穌一伸出他的手來照顧這些貧窮的人，來喂飽他們，喂飽那些飢餓的人。窮人和病人在耶穌的心中是佔著一個很重要的位置，在窮人的裡面，他們會對人對他們的處境有一種有錢人所沒有的那一種的敏銳 在神的心中貧窮的人佔了一個很

大的位置。但耶穌同樣照顧那些心靈貧窮的人。在《馬太福音》裡的八福裡的第一個福是什麼，那心裡貧窮的人有福了。在我們每一個人的心靈深處都有一個渴望，要與上面的這位創造者連接在一起。在聖奧古斯丁的話語裡，神造人的時候，在我們每一個人的心裡面留了一個空的地方，這一個空的地方只有他自己能滿足的。耶穌來到世界的時候，就說我就是那生命的糧。他說我來了是要叫你能夠得到飽足，你喝了我給你的水，你吃了我給你的面包，你就可以永遠的不飢餓了，他能滿足我們心靈的那個飢渴，心靈的飢餓。這位彌賽亞也被期望把那些被擄的人釋放，把他們放走，脫離那個綁住他們的勢力。這個釋放這個字，在希伯來文了也用在饒恕這一點上。當一個人的債被饒恕的時候，他就自由了，他就不受任何的限制約束了。

耶穌這位彌賽亞他也關心另外一種的被擄，不是單單我在做了你奴隸的這種被擄，他也關心另外的一種的被擄，乃是被罪和罪疚捆綁，他也是要幫人從罪疚裡釋放，救出來把你放走。在上個星期的新聞裡，講到一個大學四年級的一個學生，是一個優秀的學生，曾經很好的一個學生。但是因為有一次喝醉酒開車，就把人撞死了。然后在判刑的時候，上個禮拜他們判了十五年，當他被釋放的時候，他大概要四十歲了。在被判刑的時候，他對死者的家人道歉，然后他說了一句話。他說現在在我的心中永遠有一個洞。好可憐的一件事，不錯，他因為撞死了人，還要賠償，在法律上的裁判他要坐監牢十五年。但是，你有沒有想到還有一種罪疚會一生的在那裡跟隨他，就如他說的在我心中會有一個洞，會永遠的在那裡跟著我走。我們當中會不會有些人，因為罪，或者因為那一次的罪，導致我們不停的在罪疚裡生活下去。也知道還有人因為那罪，就再也不參與教會任何的服侍，因為他覺得我不配服侍，他被那個罪疚綁住了。對這樣的人，耶穌說我來了是要找病人，是要找罪人，那些健康的人，好人不是我要找的對象，我要找的都是罪人。只有有病的人才需要醫生，健康的人不需要。

耶穌來就是要將你我從罪的捆綁中把我們釋放出來，他來為的是要赦免你和我的罪。不但如此，這位彌賽亞被期望要在那裡釋放那些被壓制的人，把他們放出來。這些人往往是被政治，被宗教在那裡壓制住。但耶穌在這裡，在他的一生裡從來沒有提倡過要革命，他所要的是要那些有權的人要服侍那些沒有權的人，叫這些有權力的人愛那些在他們下面的人。不但如此，他來了，也是叫那被生命、被生活的重擔所壓住的人，要把他們釋放出來。最近想到我的爸爸和很多像他一樣的人，多年前他去香港之前，在國內有著很好的工作，雖然不是富裕，但是可以很好的照顧一個家庭。去了香港之后，他要從最底層開始，在香港那二十五年一直都沒有機會再往上爬。可能比開始好一點，但是沒有到上面。有很多的時候，我看見也聽見爸爸要向人借錢，來維持生活。你想想一個有四個孩子、一個妻子的男人，要向人低聲下氣開口借錢，是你跟我做不到的事情。但是為了生活。我看見他和他的同事朋友所看見的是一個被生活的重擔所壓制的一個人。當然，在我們的周圍也有些人成為了別人的言語，別人的精神，別人暴力的受害者，被壓制住，透不過氣來。

耶穌來了他說什麼，他說凡勞苦擔重擔的，到我這裡來，我就給你們得安息。耶穌的教導不是在那裡給我們更多的重擔，不是給我們更多的罪惡感。不是的。祂

來要我們去祂那裡，好使祂能把我們從各樣的壓制裡帶出來，甚至在那壓制的裡面，給我們超人意外的平安、安寧。

III. 耶穌將好消息帶給那些我們不認同的人

從這幾節的經文裡，看到彌賽亞將好消息帶給貧窮的人，叫瞎眼的能夠看見，使得那些被人捆綁的、被壓制的人能夠自由。但是你有沒有注意一件事情，這裡講的這些人，貧窮的人，有疾病的人，瞎眼的人，這些被人壓制的，這些成為人家暴力受害者的人，都是一群你我不太喜歡的人。你一年一次去幫助他們一點問題都沒有，感恩節去服侍他們，給他們煮飯菜沒有問題，再多一次也不要緊，聖誕節感恩節去都沒有問題，就算再多一次也很好。但是，要你每天每個禮拜都跟他們在一起怎麼樣。那就不一樣了。因為這一個群體是在社會裡邊緣的群體，這一個群體是在社會裡沒有很多人喜歡的一個群體。你都熟悉舊約聖經裡約拿的故事，為什麼約拿傳講了神的道以後，整個的尼尼微城的人在那裡悔改，約拿就在那裡生氣，發牢騷，他向神生氣。為什麼？因為神的救恩臨到了那一群約拿不喜歡的人的身上，所以他向神發怒。

但是耶穌來的時候，耶穌說我要帶著好消息，就是要給這一群你們不喜歡的人，就是給社會裡面被邊緣化的群體。但是你有沒有想一下，有些人就是不在你最喜歡的那個名單裡面。但是，你有沒有考慮到，你可能也是在另外人不喜歡的名單裡面。對不對？換句話說，在我們這裡的每一位都是一群人不喜歡的，因為我們帶著我們各樣的罪，帶著我們的貧窮，帶著我們的病痛，帶著我們一些的罪疚感，我們在這裡你碰我我碰你。我覺得你有味道，你覺得我有味道，又不是我們喜悅的一個群體，但是你知道這個好消息嗎？這個好消息就是耶穌的恩典耶穌的愛，就偏偏的臨到這一群人不喜歡的人的身上，包括你我。這是好消息，這才是叫做耶穌福音。

結語

我又想到那兩位的清潔工人，當然下次去的話，有些紙張不要隨便放。想到他們說的那句話“是，我們也相信耶穌，但是跟你的不一樣。”，這是他們講的，不是我說的。我想我們當中也有人會這麼說，我相信耶穌但是這個耶穌只不過是我心靈的一個寄托而已，需要的時候，有人講講話，求一下總是好過沒有的。

但是從這段的經文裡，看到耶穌遠超過這些，他不是單單那一位我們可以依靠的，他是我們絕對可以依靠的。但是不但如此，他是那位從神來的那一位解放者，他是從神那裡來的最大的那個釋放者，那一個救星。他將我們從罪和罪疚裡救出來，他不但可以醫治我們身體的疾病，他更能醫治我們心靈的疾病。將我們心靈的眼睛打開，讓我們能夠看見什麼是最好的事情，讓我們看見在世界上真正重要的，是那一個看不見的，是神的那一個國度。讓我們看見真正的成功，不是我有什麼工作，不是我賺了多少錢，真正的那個成功乃是愛神愛人。他開了我們屬靈的眼睛，讓我們看見這個屬靈的世界，和這個物質的世界一樣的真實，或者更加的真實。祂來是為了要你我再一次成為一個完整的人，祂來是要恢復神在創始之前那種的完整，那種的美，這是福音，這是耶穌福音。